

小微企业作为我国经济生态的基石与活 力之源, 在促进经济增长、推动创新、稳定 就业等方面发挥着不可替代的作用, 是市场 经济中最活跃的主体, 是推动经济结构调整 和转型升级的重要力量。今年以来, 在浙江 金融监管局的指导下, 舟山金融监管分局深 入贯彻落实国家关于支持小微企业发展的决 策部署, 指导岱山金融监管支局以金融助力 小微企业融资协调机制为抓手,形成"走访 一对接一服务"全链条支持体系,为海岛小 微企业高质量发展注入强劲金融动能。

通讯员 夏天烨 本报记者 赵琦

"岱"上金融背包客: 千企走访浇灌"及时雨"

岱山金融监管支局组织辖内金融机构积极化身 金融背包客开展"千企万户"走访行动。岱山县金融 机构的工作人员肩背政策与方案,主动叩门问需,将 信贷资金如"及时雨"般精准浇灌至急需之处,有效纾 解小微企业融资难的"焦渴",切实疏通了金融活水流 人实体经济的"最后一公里"。

资金及时到位,赋能企业创新

舟山某建设公司主要从事海洋工程船、海上风电 装备等各类海洋装备的设计和建造,系国家级高新技 术企业、浙江省科技型中小企业、浙江省专精特新中 小企业。该公司坚持走自主创新发展之路,抓住国家 新能源战略契机,仅用3年左右时间就实现了核心产 品的自主设计到自主生产全覆盖,跻身国内海洋工程 装备供应商领先梯队。为保持企业始终处在行业领 先地位,该公司不断加大研发投入,给资金运作带来

"搞研发是一个持久战。"该公司负责人感慨地 说,"研发往往需要投入大量的人力、物力和财力,仅 凭我们的自有资金是存在压力的。"

农业银行岱山县支行在走访过程中了解企业困 境后,主动化身"金融背包客",深入调研企业核心技 术、经营情况及财务状况,精准锚定企业"省级科技型 中小企业"资质,匹配专属"科技贷"产品。

在企业递交材料后,农业银行岱山县支行立即组 建专业团队,上下联动,积极沟通,加快审批进度。在 短时间内实现1000万元贷款快速落地,为企业注入金 融"及时雨",让企业有更多资金用于科技研发和市场 开拓。

"钉子精神"帮扶企业渡资金难关

"宁波银行的工作人员真是锲而不舍啊,像钉钉



银行了解企业研发情况,量身定制融资方案

子一样持之以恒。也多亏了他们不厌其烦地多次上 门,我们企业才能得到融资支持渡过这一难关!"岱山 某船配企业负责人表示。

宁波银行工作人员在初次接触这家企业时,了解 到由于抵押物估值较低,多家银行机构预计授信都达 不到企业理想金额,导致企业负责人对银行融资出现 了抵触心理。基于此,宁波银行金融团队迅速组织专 业力量,针对企业实际情况,量身打造了一套组合融 资方案。从产品匹配到流程优化,从风险把控再到政 策解读,全方位为企业提供解决方案。最终,该方案 获得企业认可,2000万元贷款也顺利落地,有效缓解 了企业的资金压力。

"看到客户满意的笑容,所有的付出都值得。"宁 波银行舟山岱山支行的工作人员表示,一次次走访不 仅是服务的延伸,更是信任的积累。只有真正深入了 解客户需求,提供专业、贴心的金融服务,才能在市场 竞争中赢得口碑,实现金融服务实体经济的价值。

数智云渠: 融资对接驶入"高速航道"

小微企业是经济活力的"毛细血管",但由于传统 融资模式流程繁琐,常常面临因融资慢导致资金链条 紧张缺乏保障等问题。为此,岱山金融监管支局引导 金融机构以数智化为引擎,通过大数据画像、智能风 控和线上化流程精准识别小微企业的融资需求,将传 统冗长的贷款审批压缩至"分钟级"响应,让"小额度、 高频次"的融资变得像"网购"一样便捷。

数字银行跨越距离,资金直达远洋

"现在政策真好啊,贷款可以线上申请,否则损失 太大了。"衢山某捕捞队法人钟先生激动地说。

钟先生的捕捞队日常从事渔业捕捞工作,一年大 部分时间都在海上作业。前段时间有一笔缆绳尾款 需要结清,但是由于捕捞的货款都是定期结清,所以 钟先生的账户上并没有足够资金来结清缆绳尾款,而

从海岛走访到云端速达 金融活水全链润泽小微



开船来回的成本也很高,这令钟先生一下子犯了难。

工商银行衢山支行的工作人员了解到情况后,电 话沟通建议钟先生申请该行线上助力小微企业的融 资产品。由于现在渔船上有wifi,钟先生在远洋就成 功申请了贷款,结清了尾款,继续放心在海上作业了。

数字转型,汽车有了金融驱动力

岱山县某传动带公司是一家在传动带领域深耕 多年、具有创新实力的企业,今年被列入"品字标浙江 制造"培育企业。该企业深知技术创新是企业发展的 核心驱动力,是有效应对数字化时代各项挑战的保 障。为了产品质量能更上一层楼,该公司近期制定了 科研计划,只待资金到位就可大刀阔斧地进行研发, 但线下贷款审批流程较长,而企业科研计划的推进落 地亟需资金投入。如何解决资金问题成为了摆在企 业面前的头等大事。

中国银行岱山支行工作人员了解到企业的困境 后,根据企业相关信息,通过该行开发的大数据模型, 迅速匹配了符合企业资质的线上贷款产品。企业通 过线上申请顺利获得了融资,目前科研计划正在如火

"在我印象里,去银行办理贷款是一件很麻烦的事 情。"该公司负责人说,"没想到时代发展这么快,不跑 到银行网点,资金就打到账户上了,真是太方便了!

融新惠企: "量身定制"融资方案激发活力

岱山金融监管支局鼓励金融机构深挖岱山县产 业特色,创新推出契合小微企业需求的金融产品,优 化金融服务。银行机构通过精准对接小微主体融资 短、小、频、急的特点,量身定制融资方案,有效激活海 岛经济微循环。

表外业务有妙招,助力企业有门道

"这是我们第一次接触表外融资,没想到比普通



线上审批企业贷款,让企业"足不出户"完成融资。

贷款的办理更加方便,以后我们要多多利用好这一金 融杠杆。"岱山某企业老总高兴地说。

今年年初,岱山某企业准备向其供应商采购一批 电解铜,合同金额为4000余万元。供应商方面由于订 单积压严重,要求此次交易一次性支付货款。而该企 业账户短期内并无足够的流动资金进行支付,导致该 笔交易陷入了困境。

杭州银行岱山支行工作人员了解到这一情况后, 迅速组建专业团队研讨该公司融资的可行性方案,最 终决定创新融资模式,采取"信用证+福费廷"的融资 模式帮助企业渡过此次难关。表外业务审批基于贸 易业务本身,审批速度极快。而信用证则基于企业贸 易业务,与企业生产经营周期能够实现更好匹配。近 期,杭州银行岱山支行成功为该企业开立了岱山县首 笔"信用证+福费廷"业务,帮助企业缓解了资金周转 压力,同时优化了企业的财务结构。

圈舍变抵押物,生猪住上新宿舍

"有了这笔贷款今年的产量看来可以更上一层楼 了!"岱山某养殖公司负责人激动地说。

岱山某养殖公司是一家专注于牲畜饲养的企业, 身为浙江省科技型中小企业,其猪场扎根岱山县衢山 镇,占地60亩,常年保持在栏猪两万余头、育种母猪两 千余头,为岱山居民提供了日常猪肉供应。该公司 2024年销售收入1.4亿元,2025年有望实现2亿元目 标。这家企业在采购饲料的持续投入、扩大养殖规模 的布局、圈舍改造升级的规划等方面有大量流动资金 需求,但在传统贷款模式下,缺乏抵押物难以获得贷 款。农业银行岱山县支行洞察企业困境,及时上门对 接,创新融资模式,以圈舍作为抵押物为其提供贷 款。该行客户经理对内主动向其他地市银行汲取圈 舍抵押贷款经验,对外多次走访岱山县农业农村局、 衢山镇政府等,就圈舍无产权证抵押难题积极寻求解 决方案。日前,2000万元的圈舍抵押贷款已成功通过 审批,不日将发放至企业账户,成为促进企业发展的 新动能。

跨越十二 "甬"向"金"彩

宁波银行金华分行成立12周年

2013年9月12日,宁波银行落子婺江之畔, 开启服务金华经济社会的崭新篇章。十二年的 奋斗与荣光,见证了宁波银行金华分行砥砺前行 之路,也见证了金华城市日新月异之变。

而今,宁波银行金华分行如参天大树,扎根 八婺大地,深度融入金华发展大局。12家支行似 根系绵延滋养区域经济,700余名员工如繁星熠 熠服务金华全域,累计服务企业客户超1.5万家 个人客户超110万户,存贷总规模超770亿元。

初心如磐, 奋楫者先。十二载春华秋实, 宁波银行金华分行始终以金融活水润泽实体经 济,以创新引擎驱动企业升级,以专业服务惠 及百姓民生。站在新起点,该行将紧扣金融"五篇大文章",投身金华"港、廊、链"建设 浪潮, 以更开放的姿态、更创新的服务、更坚 实的担当,为"打造国际枢纽城、奋进现代都 市区"注入更澎湃的金融动能!

通讯员 蒋文艳 本报记者 孙侠

潜心融入,十二年扎根 与区域发展同频共振

从甬江畔到婺江旁, 汇入的是源源不断的金融 活水,聚集的是始终如一的金融初心。12年来,宁 波银行金华分行紧扣区域发展脉搏,持续以专业金 融实践书写富有金华特色的金融"五篇大文章"

外贸赋能,主动架起开放共赢金桥梁。近年 来,金华聚焦打造国际枢纽城、奋进现代都市区, 持续推进高水平对外开放, 开放经济不断取得新突 破。宁波银行金华分行发挥总行国际化优势,为金 华在"买全球"上加速破题,在"卖全球"上深化 赋能。融资方面,依托"出口极贷"产品,将传统 的线下出口贸易融资业务拓展到线上,今年以来累 计服务区域内近70家企业,发放贷款超5000万美 元。"海外拓客助手"持续为近300家企业打通全球 200多个国家的海关数据库,出具超400份海外市场 分析报告,帮助企业找市场、找客户、找订单。此 外,通过"助力跨境电商企业拓展非美市场""对等 关税项下企业出海实践难点及应对"等海外主题活 动,为区域超170家跨境企业解码新兴蓝海市场,探

索安全出海发展路径。 融资驱动,多元汇聚区域发展新动能。金华市 全面发力,全力攻坚,把招商引资摆在突出位置。 宁波银行金华分行倾力构建"资本+产业"招引体 系,助力形成大抓招商、大干项目热潮。今年以 来,该行协助众多国企赴北上深参加GP/LP对接 会,组织5家国企、3家投促中心,与近20个北京、 上海、深圳计划外溢的项目进行深度交流与对接, 先后落地金华区域项目7个。同时,协助国资、国企 举办十余场专项债谋划交流会,协助各区县近100家



国企谋划重点项目;链接专业保险公司,组织12场 "险资入金"专场对接会,协助国企完成险资信托申 报、落地等工作。

平台蓄力,精准构建消费助企新生态。围绕 "抢机遇、抓项目、助企业、提消费"经济工作主 线,宁波银行金华分行持续聚焦消费热点和区域特 色,精准蓄力,围绕"生产圈""生活圈"不断升级 场景生态。"生产圈"内,该行积极联动相关政府部 门创新推出"设备之家百城购机节"活动,在"设 备之家"平台上设立"金华专区",引进金华本土机 床设备厂家,并精选超300个全国大牌设备,实现设 备互通。"生活圈"内,该行链接超700家知名本土企业入驻"美好生活"平台,通过常态化特色活 动,为全域超20万市民提供覆盖美食商超等20个主 流场景的消费优惠,并通过"特卖会+配套引流"的 方式,带动本土企业品牌曝光、拓展销路,今年以 来累计带动本土企业平台成交额破800万元。

全心相伴,十二年创新 与企业发展互促共赢

民营经济始终是金华发展的中流砥柱。为进一 步促进民营经济发展,12年来,宁波银行金华分行 贯彻落实总行"差异化"发展策略,发挥"专业 化、数字化、平台化、国际化"优势,聚链成势, 定向突破,以金融活水浇灌八婺大地。截至今年8月 末,宁波银行金华分行民营企业贷款余额达88亿元。

乘"数"而上,推动企业管理降本增效。全球 化浪潮奔涌向前,数字经济已成为世界经济发展的 关键驱动力。宁波银行瞄准综合成本优化, 锻造了 全链条数字化系统及服务平台。金华分行依托总行 金融科技优势,赋能区域企业经营管理。截至8月 末,全新升级的宁波银行"财资大管家"进一步为 金华区域260家企业提供定制化的资金管理解决方 案,助力企业资金运营效率提升;"波波知了"新 升级的"智慧水电气服务"已为近20家企业提供专 项诊断,落地的服务预计每年可帮助企业节约能耗

60%以上;"新媒体舆情管理""美誉度优化"等已为C 端消费品行业、文旅行业等20余家本土企业保驾护 航。此外,宁波银行金华分行聚焦企业需求,自主研 发智慧燃气、业主之家等超30套系统,赋能企业智能 化管理和数字化转型。如"波波智配"系统可为餐饮 企业解决"接单难、汇总难、损耗大、统算难、管理难"

向"新"而行,助力科技企业茁壮成长。金华加快 多措并举加强科创主力军建设。宁波银行金华分行 瞄准科创企业全生命周期,通过"初创五贷""容易贷" "知识产权质押贷""专精特新贷"等丰富的产品体系, 陪伴科技企业"从0到1"的孵化和成长。截至8月末, 该行服务近700家科技企业,科技贷款余额超41亿 元。同时,聚焦区域五金、纺织等特色产业集群,该行 还积极创新服务模式,通过走进园区、走进行业等系 列服务,"链"上发力,目前已与10余个行业协会签订 战略合作协议,通过"一园一策""一行一策"定制化服 务,促进"产业+金融+企业"三方共赢。



聚"力"而强,构建企业发展生态圈。宁波银行金 华分行致力于成为一家"有价值"的银行,坚持拓宽服 务领域,充分挖掘企业需求,集成政府协会、企业上下 游、配套服务等资源,共同搭建综合化、跨行业服务平 台,助力区域企业行稳致远。截至8月末,该行已联合 金华市经信局、市科技局、市企业家协会等单位开展 主题活动近130场,服务企业近3500家。如近期举办 的"企业设备更新供需对接会"活动,邀请了海天塑机 集团、钉钉等知名企业,现场为超40家区域制造业龙 头提供制造业数字化转型发展新思路。

真心守护,十二年耕耘 与金华市民同心同行

人民所向,金融所往。宁波银行金华分行始终秉 承"真心对客户好"的服务理念,将为市民提供更高 效、更优质、更便捷的服务和产品作为金融工作的切 人点和落脚点,在个人金融服务、公共服务优享惠民 上用心用情,守护每个人的"人生关键点"。

养老金融"心"计划,守护银发暖阳。人口老

龄化进程的加快对银行金融服务提出了更高要求, 宁波银行金华分行逐步完善和丰富养老金融服务体 系,为银发客群创造"舒心、省心、放心"的金融 服务体验,用心守护"夕阳红"。在厅堂服务适老化 的基础上,该行特设"上门服务专岗"和"走进老 年大学"专项行动,点对点为老年群体提供金融知 识课堂、手工制作等服务, 让金融服务更舒心。截 至目前,该行已举办各类专项活动130余场。此外, 宁波银行金华分行聚集客户多样化的养老保障需 求,从去年12月个人养老金制度在全国范围内实施 以来,已为2.77万市民开通个养账户,提供专属金 融产品配置,让暖阳生活更放心。同时,该行还组 织近百位适龄老年群体,体验家园养老和居家养老 模式, 让未来选择更省心。

绿色金融"碳"路径,擦亮生态底色。"绿水青 山就是金山银山",全方位加强生态文明建设,探索 绿色发展新模式,关乎人民群众的福祉。宁波银行 金华分行聚焦区域绿色金融赋能产业转型等重点工 作,探寻绿色金融的发展路径。一方面,着力加强 城市绿色基础设施升级,聚焦区域建设需求,持续 加大金融支持力度。如该行为永康三江六岸停车场 及设施建设项目提供2.5亿元绿色贷款支持,助力 1704吨年碳收集,构建可持续发展的生态绿廊。另 一方面,该行重点支持产业低碳转型,建立"一对 一"金融服务机制,推动实现"双碳"目标及省绿 色发展战略。如为兰溪某金属有限公司提供专项授 信5000万元,助其引进合标的自动化生产设备,提 升生产效率、完善清洁体系,顺利以21.5万吨年产 能引领绿色循环经济。

公益慈善勇担当, 创享美好生活。"源于社会, 回报社会",宁波银行金华分行自入驻金华以来,时 刻谨记社会责任与担当,将公益慈善贯穿于全行的 金融服务。通过进厅堂、进乡村、进社区、进企业 等形式,全面铺开消费者权益保护知识宣传,今年 已触达消费者7万人次。同时,该行每年联合市外办 常态化结对走访共建村, 为村庄建设发展提供资金 支持和发展建议。此外,宁波银行金华分行连续多 年组织无偿献血活动,联合区域慈善总会开展"向 阳花开"公益品牌活动,以青少年群体为服务对 象,进一步倡导慈善捐赠,宣扬慈善大爱。

